

... Збудував я, люди, Храм оцей Високий.
В ньому Бог єдиний – то Циганське Слово...
Лекса Мануш

№ 17 (165)

ПОНЕДЛОК,
31 СІЧНЯ 2011 РОКУ



ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ ДВОТИЖНЕВИК РОМАНІ ЯГ

РОМСЬКІ НАРОДНІ ВІСТІ
МАНУШАНО РОМАНО НЕВИПЕ

Ціна: договірні

ГАЗЕТА ВИХОДИТЬ ЗА СПРИЯННЯ МІЖНАРОДНОГО ФОНДУ "ВІДРОДЖЕННЯ"

Ми не кажемо: „Прощай”!

До нової зустрічі, читачі газети „Романі Яг”!

Аме чіпгенас: „Девлеса”! Ке нево аракгадіпе, гінаторі газета „Романі Яг”!

Молодь каже: „Газеті – так!”

О терне пгенен: „Газета – тробуй”!

Засоби масової інформації є, як мовиться, четвертою гілкою влади після законодавчої, виконавчої та судової. Її завдання – показувати як суспільству, так і тим, хто керує ним, успіхи та промахи органів влади, проблеми, шляхи їх вирішення та інше. Останнім часом відбувається спеціалізація ЗМІ – є соціально-політичні видання, економічні, світсько-елітні, глянцеви журнали, так звані „житія”, кулінарно-рецептурні брошури...



Учасники Форуму ромської молоді.

Ось на цьому фоні наша газета виділяється популярним ромським ватри аже понад 10 років. Всеукраїнський двотижневик „Романі Яг” бачить своїм завданням висвітлення двох напрямів з життя ромів. Найперше, спробувати змінити негативні стереотипи щодо ромів, показати їм позитивні зміни, які відбуваються у ромських громадах, у першу чергу, прагнення молоді до освіти. Другий напрям – висвітлювати всі факти дискримінації ромів у відносинах з правоохоронними органами, виконавчою та судовою владою. Адже не секрет, що негативне ставлення до ромського населення часто-густо підтримують засоби масової інформації, а це прямо впливає на свідомість пересічних громадян.

Ромські музичні колективи, в якій би країні вони не працювали, завжди були акумуляторами національної фольклорної музики і це віминя передавалося з роду в рід. Ця спадщина збагачувала музичну культуру місцевого населення, не давала йому забути інді унікальні твори. Ромські музичні колективи України також

були скарбницею унікальних фольклорних творів, улюблених мелодій, наспівів, і, кочуючи, вони поширювали їх по всій країні, збагачуючи свій репертуар і вдячно віддаючи його людям.

Ось чому наша газета завжди приділяла велику увагу ромським музикантам, аналізу їх творчої діяльності, незалежно від того, хто це був – скрипалі, цимбалісти, вокалісти чи саксофоністи. Ми радіємо успіхам молодих виконавців, які маленькими зірочками спалахують на музичній карті України, і хочемо вірити, що музичне ромське мистецтво не зникне, а розвиватиметься.

Ромська молодь, наперекір стереотипам, прагне знань. Про це свідчить хоча б такий факт, що минулорічний конкурс стипендіальних програм на отримання вищої освіти серед ромів був найвищий за останні десять років: подано понад 150 заяв, чого не було ніколи.

Значна частина саме цих стипендіантів, яким німецький фонд „Пам’ять, відповідальність, майбутнє” та Міжнародний фонд „Відродження” оплачують навчання у вищих закладах, і стали учас-

никами Форуму ромської молоді. На початку цього київського форуму ми провели анкетування з метою вивчити думку молоді щодо видання Всеукраїнського двотижневика „Романі Яг”.

І нам було дуже приємно, що серед 25 анкет, вкинених до скриньки, на запитання якої відповіді 29 учасників, не було жодної, в якій би на запитання: „Чи потрібне ромській громаді власне інформаційне видання”, хтось відповів – „Ні”. Всі відповіли – „Так”.

В анкеті було поставлено 11 запитань. Серед них були такі: чи знають молоді ромі, що така газета виходить в Україні (20 відповідей – „так”); читає нашу газету у друкованому вигляді чи надає перевагу Інтернет-виданню (визначилося, що перевага надається друкованому виданню, бо доступ до Інтернету мають не всі ромі).

На запитання: „Чи хотіли би ви передплатити газету?” – 18 учасників форуму відповіли „так”, 4 відповіли заперечно, інші не визначилися.

(Продовження на стор. 2)

8 квітня 2011 р. – 40-річчя проведення зустрічі в Лондоні. Міжнародний день ромів

8 апріло 2011 р. – 40-берша англоно аракгадіпе андо Лондоно. Тремутно дівес роменгеро

Дорогі друзі, брати і сестри!

8 квітня відзначається у всьому світі як Міжнародний день ромів. Це, без сумніву, найважливіша дата для всіх нас. Початок свята ведеться з 1971 року, коли багато молодих циган відчули почуття належності до громади, у якій є спільні історія, культура, традиції і мова. Я ми би ризикнутим сказати, що це була дата, коли відбулося відновлення нашої громади. Сучасна історія її починається саме з 8 квітня 1971.

Ті з нас, кому пощастило взяти участь у цьому з’їзді, були свідками виняткового відродження скромної і замученої спільноти, представники котрої ніколи не скаржилися на негаразди і всоуди, у кожній країні, у всіх куточках Всесвіту жили у злиднях і залишалися осторонь від суспільства, однак не переставали бути ромами.

8 квітня відзначатиметься 40-річчя з того часу, коли група ромів із 25 країн зустрілася в Лондоні, не знаючи, що це, можливо, був знак долі, який надихнув нас, щоб написати одну з найважливіших сторінок, сповнених надії для нашого народу.

Розуміючи, що деяких із друзів, які тоді збралися в Лондоні, вже немає з нами, хочу звернутися до ромів із усього світу, яким властиве відчуття лідерства в нашому співтоваристві. 8 квітня 2011 р. має розглядатися як акт виключної урочистості. Цю дату слід пам’ятати як особливий день для всіх

нас, для всіх ромів у всьому світі. Цього дня суспільство, в якому ми живемо, в містах, де ми живемо, має бути поінформоване про святкування Дня ромів. Цього дня ми маємо гарантувати, що наш ромський прапор, синій і зелений, який символізує нашу спільноту, котра вважає себе громадянами світу, відзначає свій день.

У той же час вважаю, що спеціальний захід, який має бути проведений у Лондоні 8 квітня цього року, повинен прагнути мати універсальне значення. Цей день не має залишитися непоміченим для людей у Великій Британії, які вітали нас на початку нашої подорожі в майбутнє. Я не знаю хто, але хтось має взяти цю відповідальність. 8 квітня 2011 р. наша увага має бути прикута до Лондона, але знати про цю подію і підтримувати нас мають у всьому світі.

Дозвольте мені звернутися з любов’ю до ромів навіть у найвіддаленіших куточках, до усіх наших братів і сестер, що живуть у Центральній та Східній Європі, Америці. У минулому ми, ромі, страждали на всі форми переслідування від влади, ми сумуємо, що наша мова зникає. А тому закликаємо владу Європейський Союз, Ради Європи і ООН підтримати нас і надати можливість для нашої громади ромів усього світу відсвяткувати дату, яка записана в наш „серця і уми”.

Хуан де Діос
Рамірес-Ередія,
президент Союзу
ромів Іспанії,
Барселона, 26 січня 2011



ПРАВЗАХІСТ

Як домогтися паспортизації ромського населення?

Сар те жутисарас е паспортизация ле роменге?

Ми вже писали про те, що в Україні, а особливо в Закарпатській області, проблема паспортизації ромів останнім часом набула особливої гостроти, що не було актуальним ще 10–15 років тому. За СРСР, за процесами паспортизації суворо наглядали і несли відповідальність місцева адміністрація та правоохоронні органи. Велася чітка реєстрація за місцем проживання, видавалися свідоцтва про народження, а пізніше, з досягненням певного віку — паспорти. Після колапсу комуністичної системи роми стали повідомляти про велику кількість зловживань у цій сфері — від самовільної конфіскації представниками місцевої влади (міліцією) документів, які забезпечують дозвіл на проживання, до відмови місцевою владою з різних причин надати їм такі документи.

Щоб виявити ці причини, а потім допомогти ромам поновити особисті документи, правозахисний центр „Романі Яг“ розпочав у області моніторинг з їхньої наявності та причин відсутності.

Спочатку була розроблена відповідна анкета, на основі якої і проводився цей моніторинг у ромській громаді. Центр обмежився п'ятьма населеними пунктами, в яких досить великі громади. Дослідження проводилося протягом трьох місяців.

Анкетувалися 72 особи в Мукачеві, 34 — в Ужгороді (мікрорайон Шахта), сім'яки ж — у Чопі, у Великому Березному, 39 осіб у селищі Середнє, що на Ужгородщині, і у селі Холмок цього ж району. Заразом на моніторингові анкети відповіли 226 ромів-закарпатців, які не мають особистих документів і які зверталися неодноразово до органів влади з заявами їх поновити.

Виявилось, що основні причини поганої ситуації з паспортами та свідоцтвами про народження такі: невідачка через відсутність паспорта у матері (26



Так, під час проведення анкетування встановлено, що деякі особи, яким виповнилося 22–24 роки,

ніколи не мали ні свідоцтва про народження, ні паспорта, в школу вони не ходили. Зараз уже мають сім'ї. Оскільки це вже дорослі люди, то ми звернулися до Ужгородського міжрайонного суду з приводу встановлення факту існування фізичної особи! Що ж? В обох випадках, незважаючи на те, що були свідки, які підтверджували число, дату і місце народження цих людей, суд відмовив у встановленні фактів існування фізичної особи. Свою відмову мотивував тим, що присутній у судовому процесі співробітник Ужгородського міського райсуду посилася на інструкції, які вона, до речі, не надала для розгляду у судовому процесі, що довідка (оригінал або копія) про народження дитини видається тільки матері або опікунам чи піклувальникам. А як же бути, коли „дитини“ виповнилося вже 22–24 роки? Це вже доросла людина! Чому ж їй було відмовлено в отриманні свідоцтва про народження, на основі якого ця особа може отримати паспорт?!

Дітей, у яких не було свідоцтва про народження, виявилось в Ужгороді — 16, у Чопі — 17, у Середнє — 19, у Холмок — 9, у Великому Березному — 12. Таким чином, картина, як бачимо, невтішна. Результати цього моніторингу ще вивчаються. Проте ми відразу почали роботу з поновлення документів.

вночно жити у державі, бути повноправними її громадянами, рости і виховувати дітей, віддавати їх до школи, отримувати соціальну допомогу? Звичайно, вони мають відновити свої документи, роми це прекрасно усвідомлюють. І намагаються це робити, ходять по інстанціях. Але нерідко і не йдуть у відповідні інстанції з цими питаннями, бо не вірять уже, що їм допоможуть у цій важливій справі. Не будемо говорити про тих, хто через нестачу коштів не може оплатити штрафи, щоб поновити документи, але ж багато хто пробував це робити! Однак віз і нині там. Ясно одне: ромам майже навмисно відмовляється у зверненнях про повторну видачу документів, і знаходиться тисяча причин для цих відмов.

Ми ще раз наведемо один приклад. До нас звернулася **Санта Дешидеріна Адам**, 23-х років, мати трьох дітей — шести, чотирьох років і новонародженої дитини, з приводу того, що вона не може отримати свідоцтва про народження дітей. Виявилось, що у 1995 році всі документи згоріли разом з хатою, в якій вони проживали. (Про підпали ромських будинків у селі Худльово Ужгородського району Закарпатської області, зокрема хати діда Саги Адам — М. Ю. Косору, писав правозахисний центр „Романі Яг“. Дивись Focus: Roma Rights in Ukraine. Published materials 1997-2001, June 2001 European Roma Rights Center, p.64.) Її неодноразові звернення про повторну видачу свідоцтва про своє власне народження до органів місцевого самоврядування, щоб дати оформити документи на дітей, не були задоволені через її неграмотність; приміром, звернення до Худльовської сільської ради, оскільки вона не грамотна і не могла сама написати заяву. Ані її усні прохання до Ужгородського районного відділу УМВС,

ані усні звернення до Ужгородського районного райсуду нічого не дали.

Працівникам ромського правозахисного центру „Романі Яг“ довелося обійти шість інстанцій з приводу видачі копії свідоцтва про народження Саги Адам, що, тим не менш, також не дало жодних результатів. Останньою інстанцією був Ужгородський міжміський суд, куди ми подали позовну заяву про встановлення факту народження жінки, яка шість років виховувала дітей без підтримки держави, розраховуючи тільки на кошти чоловіка, котрий працював підсобним робітником в Ужгородському комунтрансі. Однак суд відмовив Адам у встановленні факту існування фізичної особи. І донині жінка не може отримати свідоцтво про народження, а з ним і паспорт, а тому і отримати свідоцтва про народження трьох своїх дітей.

Чому це так? Вважаємо, що високий рівень антиромських вян, наявні зразки порушень прав людини щодо ромів і загальна практика і є результатом того, що негативне ставлення до цього народу не визнається і ніколи не визнавалося порушенням, незважаючи на багаторічні зусилля роботи ромських громадських організацій. Увага до прав ромів у нашій країні досі залишається неформальною діяльністю і роботою тільки ромських неурядових організацій, незважаючи на гострий характер проблем і пов'язаних з ними законодавчих актів і постанов.

В Україні з'явився ряд активістів власної держави, як наслідок бездіяльності державної влади, що є грубим порушенням Закону України „Про громадянство“. І змінити це ставлення можливо лише через внесення змін до інструкції і розпоряджень, якими часто-густо керуються співробітники органів місцевого самоврядування.

Ева Сюрет

„Поліція і роми та сінті. Незалежна практика щодо зміцнення довіри і взаєморозуміння“

„Поліція е рома ай сінті“

Відносини між поліцією і ромами та сінті мають вирішальне значення в багатьох випадках. Ромів та сінті часто на расовому ґрунті піддають дискримінації та насильству. Вони би мали повною мірою покладатися на поліцію для захисту від злочинів на ґрунті ненависті. У той же час поліція стоїть осторонь, часто розглядаючи такі зусилля з підозрою і недовірою, незважаючи на довгу історію жорстокого поводження і дискримінації ромів з боку різних державних органів.

У 2003 році у Плані дій ОБСЄ щодо поліпшення становища ромів та сінті в регіоні ОБСЄ, держави-учасниці визнали важливість добрих відносин між поліцією і ромами та сінті для досягнення спільної мети у бо-

ротьбі з дискримінацією та насильством на расовому ґрунті і для забезпечення того, щоб роми та сінті змогли брати рівну і повноцінну участь у житті суспільства. Держави-учасниці взяли на себе зобов'язання організувати і провести ряд заходів, спрямова-

них на ліквідацію розриву між міжнародними стандартами на поліцію та існуючою національною практикою.

Через сім років після прийняття Плану дій, розроблено ряд ініціатив з належної практики щодо ромів та сінті. У той же час багато що ще належить зробити для повного виконання тих зобов'язань, що містяться в Плані дій. На жаль, про чимало випадків неналежної поведінки співробітників поліції і напруженість у відносинах між правоохоронними органами та ромами ромів та сінті широко повідомляється з багатьох держав-учасниць.

Ця публікація спрямована на надання допомоги державам-учасницям у виконанні їхніх зобов'язань у

рамках Плану дій шляхом визначення принципів і передової практики, які можуть бути використані як зусилля, аби поліпшити відносини між поліцією і ромами та сінті.

Покращення співпраці та підвищення довіри у відносинах з поліцією може призвести до ефективнішої політики і, в свою чергу, до підвищення рівня безпеки для громади ромів та сінті. Крім того, поліція також готова скористатися поліпшенням відносин. Ефективне запобігання та розслідування злочинів на ґрунті ненависті є частиною поліцейської професійності, і вищий рівень успіху позитивно позначиться на ефективності роботи поліції. Професійна поведінка відповідно до існуючих стандартів призведе до зростан-

ня підтримки і більш широкого доступу до місцевих громад. Крім того, поліпшення відносин з ромами та сінті підвищить рівень безпеки для самих співробітників поліції.

Слід сподіватися, що приклади належної практики для поліпшення відносин між поліцією і ромами та сінті, які були зібрані в цій книзі „Поліція і роми та сінті. Незалежна практика щодо зміцнення довіри і взаєморозуміння“, будуть поширені й широко використовуватимуться політниками, представниками міністерств внутрішніх справ і адміністрацій, поліції та посадовцями на всіх рівнях, а також представниками громадянського суспільства.

Павел Догі, представник ромів і сінті в ОБСЄ

